

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGTELENSÉGI PÁRT KOZLONYA.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELELVEL.

Hirdetési díj:

Négy hasabos petti sorért 5 kr. Nagyobb hirdetések a közzétételük napjának szerinti jutányos áron vétetnek fel. Helyi hirdetés minden külön bejelölés nélkül 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló hirdetés minden külön bejelölés nélkül 50 kr.

Nyitási költségek minden petti sorra 50 krajczár.

Hirdetéseket felvételre a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Pótlár 1898. sz. alatt.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán külföldre:
Egész évre 10 ft. — kr.
Félévre 5 „ — „
Negyedévre 2 „ — „
Egy hóra 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főútr. 1828. sz.) barmint küldendő.
Előfizetési helyben:
Főútr. K. Lajos könyvtárnakadásában és a kiadóhivatalban. (Főútr. 1828. sz. alatt.)

Magyarország gazdaközönségéhez!

Abban a nagy munkában, mely Széchenyi István szavára a Kárpátok bércei s az Adria között megindult, a melynek czélja volt egy vagyonban, értelemben s munkaszeretben gazdagabb, érzelmeiben nemesebb Magyarországot állítani az elhunyt nemzedékek helyére: a magyar gazdaosztály is kivette részét.

Vizjárta rónákat hódított meg a kulturának, nemesítéi állatállományát, igyekezett elsajátítani a művelt nyugat fogásait, hogy jobbá tegye tőkéinek borát, fának gyümölcsét, jövedelmesebbé kezéne munkáját. E törekvésekben nem csupán az anyagi haszon előnye, hanem az a tudat is lelkesíti, hogy a helyzet javítására törve hazafias munkát végez, olyat, melyért egykor emléket a nemzetnek ma még meg nem született milliói áldani fogják.

Mind e mellett a haladó idők a nemzetnek éppen ezen osztályát nehéz válságba sodorták. A gyapjú ára leszállt, hegyeink világhírű termékét elpusztította a filoxera, végül a hanyatló buzaárak százazrek, sőt milliók erőfeszítéseit tették meddővé. A paraszt kunyhóiban s a birtokosok kúriáiban a sötét gond, a jövőért való aggodás ütött tanyát, megsemmisítve a nemzeti fejlődésnek egyik legelőkelőbb tényezőjét, a gazdaosztály elégtűl nyugalmát.

És a jövő, melytől sokan oly sokat várnak, ha a dolognak szabad folyást engedünk, a jelek bizonyosága szerint, még sötétebb lesz a jelené. Az árak nem fognak javulni, a visszavonás, mely a föld urai s a birtok nélküliek ezrei közt kitért, önként meg nem szűnik. Jöhetnek ugyan évek, midőn a föld dusabban terem, de a kalászkok dusabb hozadéka nem lesz öröm a gazda szemében, míg az árak esése föltartóztatva nincs.

Annai küzdelem után, melyet átélt annyi föladat mellett, melyek megoldására vár, a gyorsan haladó idők egy újnak fölkarolását követelik a magyar gazdaosztálytól, hogy megmentsse magát és így a nemzetet a jövő számára saját magának munkája által.

Szervezkedjék úgy, a mint még eddig nem tudott egy életérős organizmus-sá és az erre irányuló kitartó és szívós munkában megnyerje azt, a mi még belőle eddig hiányzott: az összetartás és a nagy czélok szolgálatában elajátított felemelzést, mely a sikernek föltétele.

Az első lépés melyet ez irányban tettünk, nem várt eredménnyel jutalmazta erőfeszítéseinket. A független magyar gazdák partja mult évi december 8-án tartott ülésén egyhangú és sokat ígérő lelkesedéssel mondotta ki, hogy Magyarország gazdái a bajok föltárasa és az orvoslás módjainak kijelölése végett ez év tavaszán tartásák meg a III-ik országos gazdakongresszust (egy országos gazda-gyűlést). Ez a kongresszus Budapesten május 10—23-ig fog megtartatni s a szervező-bizottság abban a reményben van, hogy munkája bár nehéz, de eredménytelen nem leend.

A lelkiismeretes munka, az önzetlen törekvés azonban sikerre vezetni csak akkor fog, ha a kongresszus úgy tagjainak számát, valamint ezek részvétét illetőleg is azon szintvonalon fog állani, a melyen annak a szóban forgó kérdésnek súlyát és horderejét tekintve állni kell.

E végből szavunk egész súlyával, törekvéseink egész komolyságával fordul-

unk a magyar gazdaosztály azon részéhez, melynek szíve a nagy nemzeti érdekek iránt dobogni meg nem szűnt, csatlakozzék azokhoz, a kik sorsát enyhíteni, vagyoni helyzetét javítani, politikai súlyát emelni s erkölcsit megfeszíteni igyekeznek. Szébb, nemesebb, őt magát közvetlenebbül érintő czélok szolgálatába nem állhat soha. És ne feleddje, hogy a csomóra kötött vesszőket gyöngye kéz szét nem törí, a megoldott kéve széthulló szálait pedig szótiszorja, semmivé teszi a gyöngye szél is.

Kelt Budapestn, február hóban.

A III-ik országos gazdakongresszus rendező-bizottsága nevében:
Gróf Desseffy Aurél,
elnök.

Ilyés Bálint beszéde,

a képviselőház febr. 6-iki ülésén.

Ilyés Bálint, a báránai kerület orsz. gyűl. képviselője, ki a szabadságharc alatt maga is fegyvert fogott hazája védelmére, a képviselőház febr. 6-iki ülésén felszólt az iránt, hogy az 1848—49-iki honvédek segélyezésére 400.000 ft. vétsék föl a költ-évetésbe. E felszólalásnak teljes sikere lett, a képviselőház ugyanis elhatározta, hogy már az idei költségvetésbe fölvetik 400.000 ft. az addigi háromszáz ezer ft helyett.

Ilyés Bálint beszéde így hangzott: Tisztelt képviselőház! Ezen párt nevében és megbízásból, melyhez tartozni szereztem van, egy határozati javaslatot terjesztek a felolvasott tételre vonatkozólag a t. ház elé, mely így szól:

A képviselőház utasítja a kormányt, hogy a jövő 1896. évi költségvetésbe a honvédelmi tárczában az 1848—49. honvédek segélyezésére 400 ezer forint vegyen fel.

Ezen hat. javaslatot a mult évi költségvetés tárgyalásakor Lakatos Miklós t. barátom terjesztette be. Akkor többen szólaltak fel csekélységgel együtt a javaslat támogatására; de mind-ezen felszólalások a hat. javaslattal együtt belefutak egy miniszteri igéreibe.

En hiszem, hogy a volt igen t. miniszterelnök urak komoly és jóakaratu törekvése volt a 48—49. honvédek segélyezésének rendezése, mint ennek kifejezést adott e házbán és házon kívül is.

De az egymásra torló események megátolták a jóakaratu törekvés megvalósítását. Másrészt be kell vallani azt is, hogy a jóakaratu kezdeményezés nem a legszerencsésebb csapason indult meg, midőn a régi honvédeknek s ezek központi bizottságának háttérbe szorításával, a segélyezési bizottság kezében öszpon osított minden befolyást és hatalmat; úgy annyira, hogy meg a honvédigazolást jogát is kivette ezen testületek kezéből s részint a törvényhatóságokra, részint pedig a segélyezési ruházta azt, sőt az igazolás határidejét is rövid néhány hónapra időre szorította, kimondván, hogy ennek keretén túl az igazolások beszünttetetnek, és így midőn gyógyítani akari, csak újabb sebeket ütött.

Tisztelt képviselőház! Tudom, hogy ha a felolvasott hat. javaslatom megokolásának s támogatásának szük körében maradnék, csak rá kellene mutatnom arra a fényes korszakra, mely házánk történetében páratlanul áll, s annak a fényes korszaknak megteremtőre: vitéz honvédeinkre; és egyet fordítva a büvös lampa üvegén, felmutatni azt a ködfátyolképet, hol a dicsők helyén már sok arnyalakok tűnnek szemünk elé: régi dicsőségünk arnyalajai; az inséggel és nyomorral küzdő és segélyért eső rokkant honvédek.

És rájuk mutatva, kik nemcsak dicsőséget szereztek a házának, de, mint a szunok hada, leverelésük után is szélylvel jártak, s fel-feljártak szellemökkel s hősiességök példájával védelmezni az alkotmányt, a szabadságot és hazát; rájuk mutatva — mondom — csak kérem kellene a t. hazat, hogy a régi honvédek elaggott, vagyontalan s keresetképtelen tagjainak szavazza meg a most már másod ízben kért 400 ezer forint.

Szerény kérés ez t. Ház, hiszen más nagyobb, gazdagabb és önállóbb nemzetek nem az anyagi helyzethez, hanem a tett szolgálat-hoz mérik a jutalmat, vagy segélyt.

De mi szegények vagyunk; tőlünk a nyomor teljesebbé egy könyösepp is értékes aldozat.

Hozzuk meg hát legalább azt az áldozatot, a meynyi tőlünk telik.

S én e kérelemmel be is fejezhetném beszédemet, de mint jelztem, nem maradhatok hat. javaslatom s annak megokolása szük körében, mert az évek hosszú során elhangzott s összekuszált honvédtűgy és segélyezési kérdés megoldást, s erre való tekintettel némi mekvlágotást igényel.

Szabad legyön azért e kérdéssel még egy kissé foglalkoznom.

Hiszen ez nem pártkérdés; ez a nemzetek és törvényhozásnak ugyszólván közös kegyeleti kérdése, de egyzersmind égő kérdése.

A 48—49-es honvédek ügye államig rendezve soha nem volt; bár az alkotmány visszaállítása után lelkes felszólalások történtek e házbán, a régi honvédek elismerése és segélyezése érdekében, de a honvéd-kérdés ne nyulj hozzám virágnak tekintetett, s daczára, hogy a királyi pár a 100 ezer db. koronázási aranyat a régi honvédek segélyalapja javára visszajándékozta, a segélyezés ügye társadalmi utra tereltetett.

Andrássy Gyula miniszterelnök az országgyűlésben kezdette meg a gyűjtést s az adakozók bizottságot alakítottak, mely a segélyezést eszközölte.

Ez képezi alapját az orsz. honvéd-segélyegyletnek.

Más oldalról, már a 60-as évek elején országszerte megindultak a mozgalmak a honvedgyletek alakítására, később a megalakult egyletek a fővárosban egy központi bizottságot alakítottak.

Ezek kezelték a honvéd igazolás ügyét, mely igazolások szolgáltak alapul a segélybizottságnak a segélyezendők felvételénél.

Eddig tehát — egy azon czélra törekedve, egy mederbe csoport a két külfő egyesület működése.

Most azonban — mint már fentebb említem, a honvédgyletek s azok központi bizottságának hatásköréből kivettett az igazolásnak 26 éven keresztül gyakorolt joga, s azoknak működése meghéitattott s egész a multra deválvtatott, helyöket a törvényhatóságok közbefjöttével a segélyező bizottság foglalta el, mely e szerint elbirál és segélyez egyzersmind.

Már most kerdem t. Ház! hogy ha elkintenek azt, miszerint ez eljárással, egy 26 éven át gyakorolt, s törvényesen is elismert autonóm jog sértetett meg: vajon célszerű-e ez eljárási mód? s nyujt-e annyi biztositékot a tévedések és szándékos félrevezetések s kijátszások ellen, mint midőn az ellenőrzést magok teljesítik a bajtársak bajtársakkal szemben, kiknek egy részét személyesen is közelebbről ismerhetjük? Valamint azok ellen, kik magokat honvédeknek, sőt honvédisteknek szeretik az őket nem ismerők előtt kijátszani? — Es ha ily tévedések az egyes honvédgyleteknél megtörténtek, meg mindig ott volt, mint felülbírló a központi bizottság, mely — ha jól tudom — 40 értelmű és kiváló egyénnel bírtatta meg a hozzá beküldött iratokat, mielőtt az igazolást megadta volna. Tudom, hogy voltak, kik ez eljárást bosszadalmisnak tartották, — s én is osztom a nézetet, hogy »bis dat qui scit dat« de egy rövid idejű késedelem mindig kevésbé káros annál, mintha érdemellen foglalja el a segélyezésre kérdemestül helyét; mert ez lehangoltságot, elkeseredést szül; pedig eddig is sok volt már a keserűség, az elégedetlenség!

Hat idáig ez elégedetlenséggel és keserűséggel szemben volt mire hivatkozni . . . Ott voltak az alapszabályok s azt mondták, hogy a ki ezeket érinti, az adományozók jogkörét érinti. De ma már a dolog más stádiumba lépett. A nemzetgyűlés hozzájárulása folytán, a segélyezés ügye nem pusztán társadalmi ügy többé.

A segélyalap állami támogatása s fokozatos emelése, jogot ad, sőt köteleességet ruház az államra, melyet egy társadalmi alapon létező bizottság nem gyakorolhat és nem tölthet be többé.

Igen itt, mutatkoz k már t. Ház! a jog és köteleesség, mely égetőleg sürget, hogy a 48—49-es honvédek elhangyagott s részben összekuszált ügyet, a nemzet képviselő testülete vegye kezébe s azt mielőbb megoldásra segítse.

A megoldás részleteibe én ezuttal nem akarok bocsátkozni; lesznek képviselőársaim közt gyakorlatibb egyének, régieb honvédgyleti tagok, kik a felmutatott sérelmek meg-találják alkalmas gyógyeszközeit.

En csak mint felmerült eszmét említem meg, hogy a segélyalapnál nagy meglakarításokat lehetne eszközölni, ha a segélyezés do-logi kezelését a kormány venné át, beosztana

ezt, akár a honvédelmi, akár a pénzügyi tárcza keretébe; és hogyha továbbá, a 3—4 frtos évi segélyezések egyszer mindenkorra beszünttetetnének. Ez állítógal 8000 forintot emészt fel, mely a k e z e l é s i költéssel 14000 frtra rug. A tisztelt honvédelmi miniszter ur ugyan a mult évi költségvetés tárgyalásakor azt mondá, hogy a honvéd-segélyező bizottság minden tekintetben a tönöm testület, a kormány annak intézkedéseibe egyáltalán nem avatkozik; és sokkal szélszerűbbnek tartja, ha a régi bajtársak magok gondoskodnának az öszgek felosztásáról!

Hat kétségtelen és ezt én is készséggel ismerem el, hogy a honvédtűgyet, a honvéd bajtársak kezéből általában kivonni, jogsértés volna. Am kezeljek azt továbbra is egy arra hivatott bizottság által: az igazolásban, a segélyezés előkészítésében, a sérelmek orvoslásában, az egyletekkel, valamint az egyesekkel való érintkezésben és a többi autonóm jogok gyakorlásában, de a dologi kezelést az állam hatáskörébe helyezendőnek vélem, nem csak a meglakarítás szempontjából, de azon felelősség szempontjából is, mely az államot, illetőleg annak kormányát, a megzavartot öszgek felhasználása, s hová fordítása tekintetében terheli.

De mint előre bocsátottam, a részletekkel nem kívánok túzetesen foglalkozni; egyszerű és a záatos indítványom az: hogy a kormány hivjon ösze egy értekezletet, mely a honvéd ügyet, az illetékes bizottságok, u. m.: a segélybizottság és a központi bizottság meghallgatásával — mielőbb rendezze.

A mi pedig az általam már előre bejelentett határozati javaslatot illetve; midőn azt a legjobb reményben terjesztem a tisztelt ház elé: a nagy halhatatlannak szavaival zárom beszédemet ismetlen:

»Kétségkívül nagy hálával tartozunk azoknak, kik szabadságunkért, önállóságunkért a legmagasabb áldozatot hozták . . . S én hiszek e házbán, hiszek e nemzetben, hogy méltanyolni fogja vitéz honvédeink áldozatát!«

En is szeretek hinni, de még inkább óhajtok meggyőződni!

Kérem azért határozati javaslatom és indítványom elfogadását!

Pactum occultum.

Írta: Gondy Károly.

Nyolcz éves koromban jobb politikus voltam, mint jelenleg. Már akkor megirtam azt, miről még a félmult időben nem is álmodoztam!

Nyolcz éves koromban a második elemi osztályban arról voltam nevezetes, hogy: szépen és helyesen tudtam írni.

Az év végén tett vizsga alkalmával szépen. Felköltöztettek, és akaratom ellenére ker-tyű-béka; szorították kacsóimat; kinomban majdnem megtaulltam fűtől!

Tanner látván tanítóm, — ki később énekes lett és ez utóbbi minőségében a hely-beli színházban is volt szerződtetve, — egy hosszú szál kretát nyomott a markomba. Így állottam ki a nagy haligatóság előtt az emelvényre, melyen egy nagy fekete tábla diszlett.

E nem várt kitüntetéssel felebrédt bannem bizonyos neme a büzkeségnek és az öntulbecsülésnek. Mint a nap hőse érezhetőleg nőt alattam a föld, míg a díszes közönségen végigpillantottam, akár Bánffy br. a miniszteri székfoglalóján.

Diktáltam azok a pesti sváb bürgerek sok czifra mondatot, de nem fogtak ki rajtam. — Egy gazdag, Wagner nevű pékmeister, kinek Tóni fia velem ugyanazon osztályba járt, nagyon zokon vette, hogy nem az ő fiat érte e kitüntetés, ugyan csak meg examinált. Ennek azonban felsűlt em. nem hiába pék diktálta.

Azt találtá diktálni: »Egy száz forint«, én pedig irtam: »Egy száz s forint.«

Egy nemelyike a hallgatók, illetőleg a szemlélok közül elsomolyodott; nagyobb része azonban a pékkel együtt helyben hagyta hibámat, nem vette észre. Ő a pék kiáltotta az első bravót!

Tanner avval mentett ki, hogy n e m e t fi u vagyok, a milyen ő maga is volt. Hiszen azért jártak N e m e t h András magán (?) intézetébe, mert ő volt az egyedüli magyar tanító egész Pest területén.

A németben és német szájából hát ez nem is oly nagy hiba.

Sauer: zaér vagy szaner csak S a v a n y u. — Jóseph: vagy Józef vagy Jozsef csak J ó z s i.

De ugy kell neki, mert nem beszél úgy, a hogy ir!?

Most, a jelenlegi kormányunk új virágfakadást az sem volna már oly nagy hiba a magyarban, mint inkább tévedés: midőn egy ország imponál az országnak; midőn a rettegést főispán mint miniszterelnök kénytelen engedni az egy szász-nak és ignorálja a magyar képviselők szavát.

Ily kudarcok és megalkuvások mellett közel vagyunk azon időhöz, hogy önálló szász bank is lesz, ha így lepton nyomon kockáztatjuk államunk tekintélyét, és engedjük oly könnyelműen csorbítani a magunk jogait. Nálunk éppen a nemzetiségek a nemzet testében a felekeztek az egyház kebelében okosak a sok bajt és hallatlan kiadásokat, miket más országok nem ösmernek.

Hiszen most is az országházban egy hitfelekezeti miatt van a háború. Vallás háború foly javában: — keresztes háború és nem más.

Hat állam az, a melynek meg saját anyanyelvén saját földön kell szólnia? Tünni századok óta igen nyelvek meghonosítását és saját nyelve kihonosítását? — Mindenben engedni a magyar föld bérloknak, gyarmatosítónak, csak hogy támogassák a kormányt abban, a mi nekünk biztosan nem előnyünkre szolgál; és mindenek felett csak azért támogatják, hogy alhatatos törekvéseikben a sikert maguknak biztosítsák.

A germanizációnak nem lehet gátat vetni, — midőn Bécsben sem ellenzik; az oroszításnak sem, midőn a muszka az oláhokra ráparancsol, és itt a belföldön is fizetett agitatorai vannak.

Még egyháza érdekében sem képes elég erélyt kifejteni és tör Debreczen területén keresztesellen gyermekeket a nihilizmus és felekezeti nélküliség rovására!

A bíróság nem meri kötére elítélni a kegyetlen oláh rablóvilkos bandát. Engedni kell mindeneknek, csak a magyar fajja ellen vagyunk legkíméletlenebbek. Még csoda, hogy az oláhok és szászok adót fizetnek.

Banfiyrol előre kijelentették az erdélyi szászok, hogy kormányát nem támogatják! És most mér támogatják? Mert más a főispán, más a miniszterelnök. A főispán: kormányérdek; a miniszter elnökség korona érdek, de meg személyes érdek is.

Ezen megalapulás, meghunyászkodás bizonyítja éppen a mostani kormány gyengeségét, tarthatatlanságát.

Az országházban azt is hangoztatták, a szászok csak 1848 előtt voltak szászok, az az magyar falók.

Igen ám! azt hiszem most is szászok a szászok autokrataciája mellett bizonyít.

Bizonny nem kímélt minket az abszolutisztikus kormány meg a 60-as évek elején sem. Az első és egyetlen művegytemünkön Budán tisztán németül folytak az előadások; nem hallottunk ott egy árva magyar szót sem, ha csak a kecskeméti Bagi Miska iskolástaunk el nem káromkodik magát a közös rajteremben.

Dr. Hyrtl a kitűnő bölcstanár, Albrecht fűg voltak a mi iskolai magva vendégeink. Az igazgató Mayer egy Marienbaddól importált tudós fehér pap volt, ki egyuttal a szentgellérti citadellán mint csallagász nem annyira a lát-csővön, mint a vont csővön (ágyu) vizsgálhatta a köcsöges üstökösök közeledését.

A bécsi központi kormány: a Reichsrath nem is szereti mint a szigorú gazda, ha alárendeltjei jó egyetértésben élnek, mert ily feltűnő tiszta összhang könnyen disharmonialja a centrumot.

Annai vizsály, felháborodás és szél kell a hullámvetésre, hogy az állam hajóját tova tolja, de el ne süllyesse.

Miért nem követelőznek a szepességi németek? Mert magyaroknak tartják magokat, hálásak az országnak szives befogadásukért. Nem kockétoznak örökké a német »Schul-Verrein«-al.

Nincsen a magyarnak e széles földteken nagyobb ellensége, mint az erdélyi szász. Hat hogy tetszik, édes honfirtas, hgy az erdélyi szászok a szepességi német testvéreket, »hazáruolónak« tartják, mert nem törnek hazánk ellen!

Nem kellene kímélni őket, messze állanak a nagy német hatalomtól. Nem szorult az hiszem az egy pár bakszász lélekre, van nekik bővebben, meg ki is vándorolnak évente százával Amerikába.

Utójjára mit tehet? Ide hagyja az országot és helyet enged a csángó testvéreinknek. Nem szorulunk rájuk. Hadd menjen, ha nem alkalmazkodik törvényeinkhez, szokásainkhoz; nem veti magát alá a magyarnak, kinek legszébb vidékeit annyi századon át bitorolja.

Én minden nemzet nyelvet becsülöm; szeretném a világ valamennyi nyelvét birni, de ki engem megvert mert anyanyelvemen beszélek, az halálos ellenségem. A szász talán magyar földön születik, vagy ott sem?

Tisztán a nyelvében él a nemzet. Ne adj a természetnek tavaszt, vond meg tőle a napot, fosszad meg a fák lombjaitól, gyümölcsötől... ugyan miről ösmered fel a fajt?... meg a teremő is csak némán int feljök!...

A szászok nemzetiségük és szokásuk megörzésében meg jóval túl tesznek az eredeti németeken.

Megvan nálunk a »Burschenschaft« és német nemzet jelvényes egyenruhájuk, akár Jenában sem különbül. Megvannak a »fuchs«-

ok. Egy szóval minden, még a német szintű kokárda is, a mi a nagy németnek.

Az iskolában ünnepeles alkalmakkor el nem mulaszthatja a professzor bátorítani kitarására, de még a buzgóbbak fel is esketik az ifjúságot a német zászlóra. Beszélnek is oly szép és tiszta nemetséget, hogy ebben még a boroszlókat is felülmulják.

1886-ban tehát nem 1848. előtt volt egy időben egy szász és egy kolozsvári magyar tanuló és egy szepességi csere-leánykám. No ha ezek az ebédnél összejöttek, kész volt a német kongresszus. Ekkor volt alkalmam kicsinyben az erdélyi állapotokat tanulmányozni; most csak konfrontációm jegyzetemet.

A szász fiu sokszor kapott leveleiben figyelemzést, hogy a mennyire lehet, németül konverzaljon, németekkel tarsaljon, hogy valahogy a magyar szó rá ne ragadjon.

De házamban, kiváltképpen kolozsvári fiu társaságában, ez kikerülhetlen volt. Még ráadásul a szász fiut Rezső-nek szólították; neki is jobban tetszett, mint: Rudolf.

Egyszer valami kalmár ügyben Rezső nagybátyja kénytelen volt a mi sikságunkra is ellátogatni. Persze első teendője volt Rezsőt felkeresni. Rezső nagyon megörült a viszontlátásnak, de hogy is ne, midőn atyjától küldött leveleiben egy pár »szász« forint volt összehajtogatva.

De nem úgy örvendett viszont a magyarfaló nagybácsi a már megmetelyezett Rudolf öcsének, ki a család tanácsa nélkül Rezső-nek hívta magát.

Volt is e vakmerőségeért mit halgatnia. A nagybátyó sürkényözött is rögtön a drága testvernek, Rudolf édes atyjának, hogy mily veszély fenyegeti fiát és egész családját.

Teutsch akkori püspökünk bizonyosan még az nap vett e ragályról tudomást. Szerencsére, hogy a város még akkor nem szerzte be magának a dezinficiáló keszességét, mert Istók ugyse, azó a nem volna »egy« magyar többé a világon!...

Rudolf ugyan vigasztalta az onkát: — Hiszen a korona herczeg is Rezső-nek írja magát!...

Erre csak annyit mondott: — Was geht dich der Kronprinz an? — Rezső ő! pfiu!... Du hast es weit gebracht!...

Pfui Dezső! Te még többre viheted, ha a szászokat úgy hitegeted. Desiderius! non desideratus.

Országgyűlés.

A képviselőház csütörtöki ülésén folytatták a honvédelmi tárca költségvetésének tárgyalását.

A 600.000 forintos tételnél heves vita támadt.

Horánszky Nándor mint törvénytelen támadta meg.

Fehérváry próbálta bizonygatni a tételnek a törvényességét, de sehoggy sem sikerült azt a házzal elhitatni. Fehérváry kijelenti, hogy a véderőtörvényhez csatolt utasítás szerint törvényesen jart is el. Közbeszóltak a miniszter e kijelentésére, mert nem küldte meg a képviselőnek az utasítást. Fehérváry miniszter ingerülten felelte, ha Ház elhatározza, hogy megküldje és ha én elfogadom, akkor megküldöm.

Ezután Ugron Gábor támadta hevesen báró Fehérváryt. Hatalmas érvekkel bizonyította be a miniszter törvénytelen intézkedését.

Horátsy Pál br. Fehérváryhoz fordulva kérdi, hogy reméli, a miniszter új előbbi szavait úgy értette, hogy ha a Ház nem akceptálna határozatot, akkor lemond.

Fehérváry fejelel intelt, hogy igen. Derültéleg a baloldalon.

Ezután a tétel a többség megszavazta.

A későbbi tételnél Horánszky Nándor határozati javaslatot adott be.

Azt ajánlja ebben, hogy a miniszter köteles legyen a háznak évenként a megelőző évek sorozási eredményéről jelentést tenni.

E javaslatot Ugron, Madarász, Apponyi pártolták.

Fehérváry miniszter azonban ellenezte. A névszerűl szavazásban 59 szótöbbséggel elvetették az indítványt.

A honvédelmi tárca költségvetésének tárgyalását ezzel befejezték.

A képviselőházban tegnap az igazságügyi tárca költségvetését tárgyalták.

Szilágyi a tárgyalás folyamán fel fog szólalni, azért az elnökséget Berzevicsy alelnök vette át.

Erdélyi igazságügyminiszter előadta programját, melyben az előbbi kormány összes igazságügyi teteleit fentartja.

Kemény Pál br. a függetlenségi párt követeléseit adta elő.

Issekutz különösen a Pesti Napló legutóbbi törvényeségi tárgyalása ügyében szólt és Zsitvay törvényeségi elnök erőszakoskodásával foglalkozik.

Ugron Gábor Zsitvayra közbe kiáltotta: „Az aszói javító-ntó-intézetbe kell küldeni.“

Beszélt meg I-sekutz képviselő, ki határozati javaslatot adott be a saját törvény módosítására.

Beszélték még Horváth Gyula és Sággy Gyula képviselők.

BELFÖLD.

A főrendiház február 13-án, szerdán délelőtt 11 órakor ülést tart, a melyen tárgyalásra kerülnek: négy mentelmi ügy, az erdélyi dezsmakárpótlásról és az indem-nity meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatok.

Képviselő választás. A csáktornyai kerületben Wlassics Gyula kultuszminiszter választotta meg 1280 szavazattal Major néppártu 1220 szavazata ellen.

KÜLFÖLD.

Boulangier hamvainak exhumálása. Boulangier tábornok unokahuga exhumáltatni akarja Boulangier tábornoknak és Bonnemain asszonynak a holttesteit. A holttesteiket az exhumálás után egész csendben a mont-parnaisei temetőbe fogják atvinni.

A japáni háború. Marseilles, febr. 8. A Kérnaból jövő postahajón a kínai kormány egy külön követe érkezett ide. Kinek az a missziója, hogy Párisban, Berlinben, Bécsben és Pétervárdt a Japánnal való háború befejezése iránti inter-venzió ügyében tárgyalásokat folytasson.

Vén honvéd a vádlottak padján.

Napnak voltál egy sugara,
Egy új jövő szebb hajnala; —
Es most mi vagy? — Öreg, öreg,
Mert bántod az én lelkemet.

Ah, lelkem oly rég izgattott,
Most ért egy-két csendes napot,
Már-már hittem, nyugtára lel,
S te zaklatod most újra fel.

Gyűlölek is, — magad' neved; —
Kit Pantheon illelne meg,
S ki most — szemem, arcom kiég —
Ott ülsz, a hol a sörpadék.

Hogy' volt lelked, hogy' volt erőd?...
Mit szólsz majd a bíró előtt?
— A mit tettel, rosszul, balul,
Hogyan tisztulsz ki az alul?

El ne beszéld, ha kérdenek,
Hazudj el az életedet;
Honvéd valai? hős? óriás?
Mondd, hogy mese, agyrem, család...

Oh hogy' tudtal így végzeni,
Mért nem tudtal elvérzeni!
Mért nem mentél, egy vad tusán,
Te is el a többi után!

Mit ér, ha felmentenek is,
Ha egyszer ott ülél te is,
Ha rád a vád, gyamu lehe
Csak egyszer egy foltot vete!

Egy dalt kezdtem — mióta! — el,
Korod, miről az énekel;
Most — szivem fáj, könnyem pereg —
Ki kell hagynom a nevedet.

Oh hogy ez az én végzetem,
Hogy én mindig temetkezem...
E bus dallal — az Ég veled —
Im most téged' temetlek!

Igmándi Miklós.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy egyenlőt Otthonában.

Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Farsang tart január 7-iktől, azaz vizke-reszt napjától február 26-ikáig, azaz hamvazó szerdáiig.

Február 9. A kovács és kerékgyártó ifjúság táncvigalma a »Koronában«.

Február 10. Alarcos bál a Margit-fürdőben.

Febr. 10. A »Munkás« dalegyet dalestélye a Korona disztermében.

Febr. 16. A színházi műszaki személyzet jelmezes táncvigalma a Koronában.

Febr. 17. Asztalos ifjúság bálja a »Bika«-szálloda disztermében.

Febr. 23. Vőfélyek táncvigalma a Margit-fürdőben.

Febr. 24. A függetlenség párt bálja a »Korona« disztermében.

Febr. 26. Czigány-bál a »Korona«-disztermében.

Márc. 2. Az ev. filléregylet thea-esztélye, a Bika-szálloda disztermében.

Újdonságok.

*** Részvét-levél.** Bankos Károly kunszent-miklósi ügyvéd, Petőfi Sandorának legbensőbb barátja, ki annak idejében életét is kész volt kockára tenni azért, hogy Petőfi képviselővé választassék (ezert irta Petőfi hozzá azon meleg hangu levelet, mely Hentaller Lajos »Petőfi követ-jelöltsége« cz. könyvében is olvasható), Könyves Tóth Mihály elhunyt alkalmából a következő levelet intézte K. Tóth Kálmánhoz:

Kedves Komám!
Mélyen meghatva nyilvánitom, családom képviselőleiben is, őszinte részvétünket s szívünk mélyből osztozunk kedves komám és a kedves koma-asszony mély gyászában, méltó bánatában.

A veszteség, mely önöket érte, mindnyájunkat ért.

Ha megvoltam is fosztva azon szomorú kötelesség teljesítésétől, hogy az üdvözültnek végítzettségétél személyesen jelen legyek, szívbem, lelekben mindazáltal jelen voltam én is a gyászmenet sorában, az elhunyt legjobb család-apa, országos hírv pap és a jellem szilárd igaz hazafi koporsójának.

Siri alma legyen neki csendes, kedves komákat pedig a jó ég vigasztalja meg, és adjon isten a magyar hazának sok oly hazafit, minő az üdvözült volt!

Kunszentmiklós, 1895. febr. 7-én.
Szeretve tisztelő barátja
Bankos Károly.

*** Az országos tanszerkiállítás tudvalegőleg a múlt év nyarán, aug. 18-ától szept. hó 2-áig tartott meg Debreczenben.** Csiky Lajos kiállítási igazgató-sági elnök, kinek a kiállítás sikere körül igen nagy érdemei vannak most egy 86 lapra terjedő füzetben összeállította a kiállítás történetét, részletesen foglalkozva annak minden mozzanatával. Nincs terünk rá, hogy most utólag visszatérjünk a kiállítás történetére, hiszen annak idejében sokat foglalkoztunk a kiállítás ügyével, nem hallgatva el annak hiányait sem; de most is föl kell emitenünk, mint maradandó emléket, hogy megalakult a hajdu megyei tansermuzeum, mely a keresk. akad. egyik tagas szobájában van elhelyezve. Van e muzeumban 3004 drb kötet illetőleg füzet könyv. A benne levő taneszközök és tanszerek értéke közép számmal 719 forint. A kiáll. a közp. bevétel 6513 ft 49 kr. kiadása 5509 ft 68 kr. volt, — így a maradvány 1003 ft 81 kr. Ehez járul még 475 fitra menő követelés. A kiállítás tehát anyagilag is szépen sikerült, mert kevés kiállítás az, melyre rá ne kellene fizetni.

*** Köszönetnyilvánítás.** Ha ez kezünk lenne is: nem volna elég arra, hogy jobb szorítsunk hálaunk kifejezésül mindakmával, a kik boldogult apánk temetése alkalmával részvétüket tanúsították. Meg e betűk is csak halványan tolmácsolhatják a hálaérzetet. Annak kifejezésére szavak nem találhatók, csak szívünk érezi. Fogadják ez uton is Debreczen városa, a ref. egyház s a többi egyházak, azok előjáróságai, továbbá az egyes testületek, a sajtó s általában a résztvevő nagyközönség legmelyebb hálaikat. Debreczen, 1895. febr. 9-én: A gyászoló család.

*** Inteni tiszteletek.** Holnap, vasárnap, az ev. ref. nagytemplomban Dicsőfi József lelkész, a kistemplomban Sziágyi Imre s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Mindszenty Imre s. lelkész, az ispotályi templomban K. Tóth Kálmán lelkész, az ág. ev. templomban pedig Materny Lajos lelkész végzi az istentiszteletet.

*** Az adózók érdekében.** A városi tanács 7040, és 8961/894. sz. a kelt végzése folyán minden egyes adót fizető egyenes alami adója után, az általános jövedelmi pótdó adó kivételével 1% járda költség, 2%-tűzi válság, és 3 1/2%-alaminzava válság czimben, azaz együttesen 6 1/2%- beszedése, f. évi január 1-től elrendellett, ennélfogva a tüz, és kolculási költségek körül felmerülhető növekedések elkerülése végett, figyelemzettek az adót fizetők, hogy a már f. évi január 1-től esedékeseké vált, községi pótdó czimben kivetett 6 1/2%-ot, az e célra — a városi háza kis tanács termében felállított pénztárban Kiss Lajos megbízott pénztárnok kezéhez, különbeni végrehajtás terhe mellett fixessék b. — Debreczen sz. kir. város adóügy osztálya.

*** A »Debreczeni Hírlap« vádja.** Említettük, hogy a városi tanács mai ülésében fog határozni a felett, hogy minő további lépéseket tegyen azon vad miatt, melyet elene a »D. H.« emelt. A mai tanácsülés azonban az ügygyel nem foglalkozott. Furcsa! Egy kullmázó megtehette azt, hogy az elégtétel-szerket abba hagyta; de egy város tanácsának nem szabad ily ügyben késkedni, mert különben különös magyarázatoknak teheti ki magát Nekünk a városi tanács se ingünk, se gallérunk; mi nem vagyunk arra hivatva, hogy neki elégtételt szerezzünk; de neki, mint városi tanácsnak erkölcsi kötelessége minél előbb tudomásra juttatni azt, hogy minő elégtételt akar szerezni magának!

*** Fentartással közli.** A D. R. U. azt a hírt, hogy Ambrus Jakab és neje, kik nagy ös-zsegekkel obligóban voltak az öngyilkossá lett Felschl Károlyért, eltűntek a városból. A rendőrség, melynek kerdezősködünk és hírmében lete felől, határozott feleletet nem tud adni. Tehát mi is csak fentartással vehetjük át nevezett lapírtásunk híret.

*** Az ötösök és ötvenesek.** Egyes új-ágok már esiratták a forgalomban levő öt és ötven frtos bankkát s azt írták, hogy a pénzügyminiszter elrendelte volna, hogy ezeket az államjegyeket vonják ki a forgalomból. Egy felhívatalos könyvatos azt a vizsgálatkörtözi, hogy a hír teljesen koholt s így azok a boldogok, a kiknek egyáltalában alkalmuk van rá, még sokáig fognak gyönyörködni az ötvenes és ötös bankokon levő klasszikusan szép női vonásokban.

*** Tolvaj szolga.** Dr. Moskovicz Jenő ügyvéd, jelentést tett a II. kerületi kapitányságnál, hogy inasa Dorobicz a Tamás, míg 6 nevével tavol volt Debreczenből, a Wertheim szekrényből 1 drb ezrest, 1 drb szaszt és több másnemű pénzt ellopott. A

lopásra csak tegnap déli úgy, hogy Krámer Emil és figyelmeztette, hogy derűre-borura mulat és hallva, azonnal Wertheim és ekkor vette csak észre a ki miután cselekedőnyomtalánul eltűnt, a renkihallgatók Herma n együtt mulatott a tolvaj azt vallotta, hogy ő neki a pénzre vonatkozólag, örökölte. Letartóztatták hály lakatos mester Kijet, a ki azzal van gyen csot, a melylyel a tolvaim székénybe, ő csin vendéglős ma mondogta mi indította rá, hogy Jenőt figyelmeztesse. De nagy pusztítást vitt vég és az ös-zsetört ügy lab a szoba padolatán, c z a szászokkal fizetett szobában és a ki az üz fogta és etette, itatta. A mikor felemlti, hogy 168 drb. virginia szivar

*** Kinevezés.** A az aradi ügyészséghez h Lőrincz debreczeni törvévele ki. B a g o s i Imrpedig a nagyváradi tvalóságos örmesterré ne

*** A székelyek.** Sámuel rendőrbiztos a a házak megvizsgálásármidőn egy házban sz cselédnél egy szék monlatott. Gyauanuk tünzvetett rendőrbiztosnak vonta, honnan van nekimeyben B. betű van. A ket adott, azért a rend a lény ruhásládáját at csomó idegen holmit talismertek a lopott holm

*** Folyadékok.** kedelemügyi m. kir. min talatol fogva, hogy a b nak (demijon) kísérletk szállításra sem a feladó keit köllőleg meg nem tőzátott, hogy a jövő ladádba, rekeszekbe zár ha közzé helyezett pale iteres hordócskákban ex a szállítási mód ugy szempontjából czelszerű a demijonokban való megjegyzéssel tudatjuk hogy saját érdekük kö szállításandó folyadékok dot válasszak. Debr 7-én. A kereske kamara.

*** Sétahangve** disztermében holnap d. kara r-ndez sétahang mősorral: 1. Induló. 2. Magyar népdalok. 4. Magyar népdalok. 6. A mile-polka. 8. Magyar kertes. 10. Csokonai- pedig ajánljuk a közöns

*** Szappanos** gyar kir. államvutasak letvezető-ége a f. évi decz. hó végéig terjed mintegy 10,000 kig zárt ajánlati tárgyalás rán, ezen foggyu mer pa yázatot hirdettél alulírott kamarának a tehát, kik e szállításra lilitási feltételek kamar utca saját ház) a szer megtekinthetik. Az aj a magyar kir. államv vezetőszégek 1./d osz dendők. Debreczen — A kereske kamara.

*** Helyreigaz** kimutatásunk nem egy lgy példaul Günszt Ed már kileptek a teletot trtak a kimutatá-ba folyamán belépett Kéd dor hiányoztak abból. vedes-k elkerültes-m gátóságának egy mintá minta szerint a nyon lás-nak nevezett e betű lesz

*** A Margit** ho nap a katonai re ktűnő, ugy hogy Ha lessel áldo-hatnak e

*** Czigány-bál** de legkedesebb bá g a n y-bál, hol fe tüzés fekete szemű, cigány leányok vi repét. De találkozt r u szépségekkül is sz lma-özvegyek és lánhajjak magokat. — Zsigá József és na« disztermében e

lopásra csak tegnap délen jött reá és pedig úgy, hogy Kramer Emil vendéglős eljött hozzá és figyelmeztette, hogy inasa pár nap óta derűre-borura mulat és szaszokkal fizet. Ezt hallva, azonnal Wertheim szekrényéhez sietett és ekkor vette csak észre a lopást. Az inast, a ki miután cselédkönyvét is magához vette, nyomtalanul eltűnt, a rendőrség körözött. Ma kihallgatták Herman Endre házmestert, a ki együtt mulatott a tolvaj inassal. Herman azt vallotta, hogy ő neki az inas azt beszélte a pénzre vonatkozólag, hogy azt anyja után örökölte. Letartóztatták Blaskovics Mihály lakatos mester Kis Lajos nevű segédjét, a ki azzal van gyanúsítva, hogy az alkulcsot, a melylyel a tolvaj behatolt a Wertheim szekrénybe, ő csinálta volna. Kramer vendéglős ma mondotta el részletesen, hogy mi indította rá, hogy dr. Moskovics Jenőt figyelmeztesse. Drobitza a szerfelett nagy pusztitást vitt véghez üzletében. A bor és az összetört üveg labnyai magasan volt a szoba padolatán, ezért aztán Drobitza a szaszokkal fizetett, összetört mindent a szobában és a ki az üzlebe betévedt, azt ott fogta és etette, itatta. Szamadásában érdekes, a mikor felelmi, hogy Drobitza csak egy este 168 drb. virginia szivart fogyasztott el.

*** Kinevezés.** A debreczeni főügyész az aradi ügyészséghez hivataloslag Potornai Lőrinc debreczeni törvényszéki fogházról nevezte ki. Bagoi Imre címzetes őrmestert pedig a nagyváradi törvényszéki fogházhoz valóságos őrmesterré nevezte ki.

*** A zsebkendő mint áruló.** Szász Samuél rendőrbiztos a tegnapi nap folyamán, a házak megvizsgálásával volt elfoglalva, a midőn egy házban szolgáló Nagy Julianna cselédnél egy szép monogrammos zsebkendőt látott. Gyanusnak tűnt fel a zsebkendő a nevezett rendőrbiztosnak és a leányt kérdőre vonta, honnan van neki ez a zsebkendője. A meiyben B. betű van. A leány zavart feleleteket adott, azért a rendőrbiztos kénytelen volt a leány ruhásládáját átkutatni, ahol egy egész csomó idegen holmit talált. A károsultak ráismertek a lopott holmikra.

*** Folyadékok szállítása.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur azon tapasztalattal fogva, hogy a kosárba font palackoknak (demijon) kísérletképen megengedett posta szállítása sem a feladók, sem a posta érdekeit kellőleg meg nem védik; elrendelni melótított, hogy a jövőben a folyadékok feladókba, rekeszekbe zárt és fagyapot vagy moha közbe helyezett palackokban, vagy 5-10 literes hordócskákban szállítsanak, miután ez a szállítási mód úgy a felek, mint a posta szempontjából észszerűbbnek mutatkozik, mint a demijonokban való szállítás. — Ezt azon megjegyzéssel tudatjuk az érdekelt körökkel, hogy saját érdekük követeli meg, hogy postán szállítandó folyadékoknál ezt a szállítási módot válasszák. Debreczen 1895 február hó 7-én. A kereskedelmi és iparkamara.

*** Sétahangverseny.** A Margit-fürdő diszteremben holnap d. u. Racz Károly zenekara rendez sétahangversenyt, a következő műsorról: 1. Induló. 2. „Carmen.“ négyes. 3. Magyar népdalok. 4. „Traviata“ (Opera.) 5. Magyar népdalok. 6. Alm-kerítgő. 7. Füle-mile-polka. 8. Magyar népdalok. 9. Operanegy. 10. Csokonai-induló. A kitűnő zenekart ajánljuk a közönség figyelmébe.

*** Szappanosok figyelmébe.** A magyar kir. államvasutak Budapest jobbpárti üzletvezetője a f. évi. február hó 1-től f. évi decz. hó végéig terjedő időre szükséglenő zárt ajánlati tárgyalás útján biztosítani óhajtva, ezen fagygyu mennyiség szállítására zárt pályázatot hirdetett és a szállítási feltételeket alulírott kamarának megküldötte. Mindazok tehát, kik e szállításra pályázni óhajtának, a szállítási feltételek kamaránk irodájában (Hatvan-utca saját ház) a rendes hivatalos órák aatt megtekinthetik. Az ajánlatok f. hó 16-áig a magyar kir. államvasutak jobbpárti üzletvezetőségéek 1./d osztályához Budapestre küldendők. Debreczen 1895 február hó 7-én. — A kereskedelmi és iparkamara.

*** Helyreigazítás.** Legutóbbi telefonkimutatásunk nem egészen pontosan jelent meg. Így például Gunszt Ernő és Weisz Izidor, kik már kiléptek a telefon-hálózatból, benne foglaltattak a kimutatásban, — ellenben a jan. hó folyamán beléptt Kuhn Henrik és Weisz Sándor hiányoztak abból. Hogy jövőre az ilyen tevedések elkerültesenek, a telefon-vállalat igazgatóságának egy mintával fogunk szolgálni, mely minta szerint a nyomdai műnyelven „mutatás-nak nevezett eljárás pontosan teljesíthető lesz.

*** A Margit-fürdő jégpályáján** holnap a katonai zenekar játszik. A jég igen kitűnő, úgy hogy Halifax hívei egész kedveléssel eldohatnak e szép, egészséges sportnak.

*** Czigány-bál.** A farsang legutolsó, de legkedesebb bálja szokott lenni a czigány-bál, hol fevilanyozott barna bőrű, tüzes fekete szemű, gyöngyfehér fogu eleven cigány leányok viszik a táncosnók szerepét. De találkozni lehet ott fehér bőrű szepségekkel is — szóval: fiatal emberek, szima-özvegyek és agglegények igen jól találhadják magokat. — Ezt a bált ez évadban Zsigai József és zenekara rendezti a „Korona“ diszteremben e hó 26-án; ezzel aztán

vége lesz a farsangi mulatságnak s következő fog a hóji, tavaszi, nyári és kánikulai táncvigalom — szóval: csupa mulatság az élet — Debreczenben!

Báli selyemszöveteket 35 krtól
13 frt 65 krig méterenkint — valamint fekete fehér, szines, Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenkint sima, csikos, kockázott, mintázottak, damaszt s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 szín és mintázatban s. a. t. postabér és vámentesen a házhoz szállítva mintákat postafordultával küld: Henneberg G. (cs. k. udvariszállító) selyemgyára Zürichben. Svajczba címzett levelekre 10 kros. levelező lapokra 5 kros. bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (9.)—(4.)

Közgazdaság.

Vetőmagvak. Haldek Ig. magyarkereskedő cég heti jelentése. Vörös lóheremag. Az üzlet a lefolyt héten csak szűk mértékben mozgott, miután a külföld — tekintettel a beállott amerikai áresésre — várakozó álláspontot foglalt el és a helybeli magyarkereskedők is egyelőre árú 65-67 frt. középszerű nyers, nagyszemű áru 65-67 frt. középszerű minőség 62-64 frt. alarendelt áru 55-58 frton.

Luczernamag. Ezen cikket az utolsó napokban ismét sürögöbben kinaltak, úgy belföldi tulajdonosok, mint orosz exporteurok, ezáltal az irányzat meglanyhult és az eladott 2-300 mmáza 1-2 frttal olcsóbban kelt el, mint a mult héten. Az elert arak 42-50 frtja minőség szerint.

Tavaszi búkkönyv élénk keresletnek örvend, ugyszintea a többi magneműek is nagyobb mennyiségben forgalmaztatnak.

Budapesti gabonatózsdé. Hivatalos jegyzések február 8. — Buza ószre 7.05 pénz 7.06 áru. tavaszra 6.74 pénz, 6.76 áru tengeri 1895.máj.—jun.-ra 5.89 pénz, 5.91 áru Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 áru. káposztarepeze aug.—zept. 10.05 11.10 áru.

Főszerkesztő: **Ssinay Gyula.**
Felelősszerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828)

Alegjobb és legegészségesebb francia cigarettapapír

LEGLORIA

Gloria-Patent minden egyes lap leoldható!

Joseph Bardou és fiától Perpignan és Párisban. Kapható minden főszele, papirkereskedésben



Ne vásároljon
vetőmagot
532. mig
HALDEK
magkereskedéséből
(Budapest, Károly-körút 9. sz.)
árjegyzéket nem kér.

A férfi-szabó uraknak!
A ki kendő és gyapjuszövetárnyakát jó és tartósnak venni akar, hozassa meg
a tavaszi minta kártyát
EM. KOHLERHT BÉCS
gyári nagyraktárától IV. Favoritenstrasse N°6. fiok üzlet Humberger strasse N°25.
Nagy raktar mindennemű szabó kellékek és hozzá tartozó cikkekkel. Minták és minta kártyák ingyen.
A küldemények utánvét mellett.

COGNAC
CZUBA-DUROZIER & C.
FRANCZIA COGNAGYÁR, PROMONTOR.
Mindenhonl kapható.
Vezérigazgató: **RUDE és BLOCHMANN,** Budapest és Bécs.

Tinct. nervi tonica
Dr. Lieber tanár idegerősítő elixirje.
Valódi csak a védjeggyel: **Kereszt és horgony**
Készítették orvosi és hivatalosan hitelesített előírás szerint M. Fanta gyógyszerárban, Prága. Ezen folyadék sok év óta mint idegerősítő szer el van ismerve, kiválóan hat a gyomorségi állapot, felelem, szívbetegsége, hypertenziás, szédülés, fáradtság, orszomszolás stb. ellen. Tudósítás kívántra ingyen és bérmentve. Egy üveg ára 1 frt 50, 2 frt és 3 frt. Gyomor-betegeknek a **Sat. Jakob gyomororóppok** mint kitűnő, orvosok által ajánlott gyógyszer bebizonyultak. Egy üveg ára 60 kr. és 1.00 kr. Kapható minden gyógyszerárban.

VIZKÓR gyógyítható a **HYDRÓPS-ESSENCIAVAL**
Mindem stádiumban biztos, gyors gyógyítás! Eredménytelenség teljesen kizárva. Biztos hatásért kezeskedik A t. orvos uraknak használatra sürögősen ajánlatik. Segély sőt ott, ahol már minden remény megszűnt. Teljesen felépülésre elegendő 1-2 üveg á 3 frt.
Főraktár Megváltó gyógyszerár, Pozsonyban: Továbbá kapható minden gyógyszerárban valamint Dr. Rothschnek V. gyógyszerárban Debreczenben.

Uj élczlap (546.)
E napokban jelent meg első száma egy szép, kiállításában előkelő és elegáns, tartalmilag prózai és költői közlésekben gazdag, elsőrangú művészek által készített képekkel ellátott élczlapnak, cizme csinos magyar melynek

„Élczlapok“
Ene igazán hazafias humorisztikus lap 52 nyolcz oldal terjedelmű számban jelenik meg évenként a temesvári „Unió“ könyvnyomda és kiadóintézetnél és előfizetési ára csak **négy forint egy évre.** Előfizetéseket elfogadhatnak minden könyvkereskedésben és az „Élczlapok“ kiadóhivatalában, a hol ingyen próbaszámokat is lehet kapni.

Gőzcséplő készlet eladó
4 lőerejű, ellátva újabb kettős tisztító szerkezettel s hozzávalókkal, legutániosabb áron, kedvező feltételek mellett. — Megtekinthető H.-Hadházon, **Hadházy** (60.) **Lajos** tulajdonosnál.

Eladó
20 kataster hold **Ondódi föld,** a piacz-utczai dűlőben, kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Papler Ferenczel, miklós-utczán 1963. sz.

Eladó luczernás.
A Csige kertben, a h.-böszörményi országut mellett, az ujonnan épült honvéd kórházzal szemben, **három és fél nyilas** (54.) **luczerna föld** eladó. — Tudósítás szerkezhető kis-mester-utca 1120 sz. alatt.

Mária-czelli Gyomor-cseppek
nagyserben hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általános ismeretes lázi és népszere.
A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorégység, blűrés lehelet, teltség, savanyu, felbűfűgés, hasmenés, gyomorégés, feleleges, nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgöröcs szűkülés.
Hatatos gyógyszernek bizonyult fejféjásánál, a mennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél etelekek és italokkal, giliszták, májbajok és hamorrhoidáknál.
Említett bajoknál a **Máriaczelli gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit számg meg százbizonyítvány tanusit. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.
Magyarországi főraktár: **Török Jozsef** gyógyszerár Budapest, Király utca 12 sz.
A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld színű van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságot bizonyítom“.
A **Máriaczelli gyomorcseppek** valódián kaphatók.

Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits István, Dr. Rothschnek V. Emil, Tamassy és Balázs urak gyógyszerárban. — **Diószegen:** Vaday Ignác. — **Érnihályfalván:** Mátrai István. — **H.-Hadházon:** Farkas Odón. — **Hosszú-Pályán:** Sárosy Imre. — **Kabán:** Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál.

Tinct. capslel compos.
Ezen **Horgony-Pain-Expeller** néven is ismeretes, igazán népszerű házi szer most már 25 év óta legjobb fájdalomcsillapító bedörzölésnek fényesen bebizonyított közvényűel, csúszán, tagzsárgatásánál stb. néel. A föld összes országában nagy elterjedtséget és biztos hatása következtében minden oldalról oly elismerést talált, hogy minden betegnek joggal ajánlható.
A Tinct. capslel compos. (Horgony-Pain-Expeller)
himagasló állását a fájdalomcsillapító bedörzölések között diadalmasan megtartotta, különféle felbujtás és utánzatok dacára; ez bizonyára a legjobb bizonyíték arra nézve, hogy a közönség igen jól meg tudja különböztetni a jót a rossztól.
Nagy értéketlen utánzatot ne kapjunk, bevásárlás alkalmával védjegyükre, a vörös horgonyra figyelendő és minden üveg ezen jegy nélkül, mint nem valódi visszautasítandó. A gyógyszerárban kapható 40 kr., 70 kr. vagy 1 frt. 20 kr.nyi árban üvegenként; Budapestben **Török Jozsef** gyógyszerésznél. **Richter-féle gyár** Rudolstadtban, Thüringában.

ruár 9.
te, mindnyá-
azon szomorú
üdvözültek
jelen legyek,
n voltam én
nynt legjobb
a jellem szí-
ndes, kedves
ja meg, és
s oly hazafit,
7-én.
elő barátja
Károly.
erkiallítás
aug. 18-ától
Debreczenben.
Elnök, kinek
erdemei van-
zetben ösz-
részletesen
natával. Nincs
szaterjünk a
mnak idejében
gyével, nem
de most is
dó emléket,
szermuzeum,
bájában van
4 drb. kötet il-
tanészközök
ással 719 fo-
étele 6513 frt
oit. — így a
ez járul meg
állítás tehát
kérés kiállítás
s. Ha ez-
arra, hogy
szől mind-
temetése al-
Meg e betűk
a hálaérze-
em található,
uton is Deb-
többi egyha-
az egyes tes-
sztevő nagy-
Debreczen,
iad.
Holnap, vasár-
Dicsőfi József
Imre s. lelan
Mindenszenty
empiomban K.
templomban
zi az isteni-
en A városi
kelt végzőse
egyenes al-
vedelmi pó-
ség. 2% tüzi
tság címzen,
se, f. évi ja-
va a tűz, és
álható nehé-
meztetnek az
január 1-től
ezimen kive-
a városháza
ntárban Kiss
zehez külön-
fűszékek b.
egy osztálya.
lap-vádja.
mat áleseben
további lépé-
nyet elene a
zonban ez a
Egy kuli-
elégítel-szer-
tanácsának
ni, mert kü-
nak teheti ki
se ingűk, se
hivatva, hogy
beki, mint vá-
essége minel
hogy minő
ak!
D. R. U. azt
jeje, kik nagy
sz öngyilkossa
a városból. A
kik e hír me-
tet nem tud
alvehetjük at
esek. Egyes
ntan levő öt
ak, hogy a
e, hogy ezeket
alomból. Egy
asztalást köz-
gy azok a
akalmuk van
dni az ötre-
szikusan szép
oskovics
kerületi kapi-
bicza a Ta-
brecezből, a
zrest, 1 drb
t ellopott. A

APOLLOGYERTYÁK
 Csakis azon Apollógyertyák dalódnak,
 melyek első megújón a Lyra,
 oldalukon pedig az Apollo
 szó leírómatait
 viselik.

(446.)

Minden köhögés megszűnik
 a hirneves
Kaiser-féle
 mell-bonbons-jainak
 használata után, u. m. köhögés, rekedt-
 ség, hurut és elnyálkásodás.

Biztos hatásuk
 a kitűnőnek elismert
Kaisir-féle
 fodormenta cukorkák
 étvágy hiány és mindennemű gyomor-
 bajokban.

Egy csomag ára 20 kr.
 Egyedüli főraktár Debreczenben
Dr. Róthschnek V. Emil
 (516.) gyógyszer-tára.

Meghívó.

Az érmihályfalvai, takarékos és hitel szövetkezet tagjait van szerencsém ezennel f. évi
február hó 15-én
 d. e. 9 órájára
rendkívüli közgyűlésre
 meghívni.

TÁRGY:

1. Az évi mérleg és számadás meg-
vizsgálása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bi-
zottságnak jelentése.
3. Felmentvények az igazgatóság és
felügyelő bizottság részére való megadása.
4. A felszámolás iránti végleges, és
az egyesülés folytán szükséges cégérté-
lés iránti intézkedés.
5. Netáni indítványok.

Megjegyeztetik, hogy a mérleg és
számadások az intézet helyiségében a
mai naptól a t. tagoknak megtekintés
végett rendelkezésre állanak.

Főhiyjuk egyuttal mindzok-
kat, kik az »Érmihályfalvai takarékos-
és hitel szövetkezet irányában valamely jog-
got vagy követelést érvényesíthetni vél-
nek, hogy azt a jelen hirdetés közzé-
tételétől számított 6 hónap alatt meg-
tegyék, mivel ezen idő elteltével a szö-
vetkezet vagyona, a netáni követelésekre
tekintet nélkül, tényleg fősztatni fog.

A szövetkezetnek kötelezettségeit a
»Kereskedelmi és iparbank részvénytár-
sága« Érmihályfalván teljesíti, mint a
mely intézettel a szövetkezet egyesült.
Kelt Érmihályfalván, 1895. Jan. 30.

(55.) **Az igazgatóság.**

MEGHIVÁS.

A Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank
XXVIII-ik
rendes közgyűlését
 1895. febr. 24-én délelőtt 10 órakor tartandja
DEBRECZENBEN

az intézet saját helyiségében, melyre a t. cz. részvényesek ezennel meghi-
vatnak, oly figyelemmel, hogy az alapszabályok 28-ik cikkének rende-
lete szerint részvényeiket a közgyűlés előtt 5 nappal, az intézeti pénztárnál
le kell tenniük.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés az 1894. évről.
2. Az 1894-ik évi számadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a
felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése után a mérleg megállapítása és a
nyereség feletti intézkedés, végre az igazgatóság és felügyelő bizottság ré-
szére a felmentvény megadása feletti határozat.
3. Az alapszabályok 34-ik cikke értelmében a sorrendben kilépő
két igazgatósági tag helyének három évre, ugyszintén egy igazgatósági tag
lemondás folytán üresedésbe jött helye egy évre való betöltése.
4. Az alapszabályok 48-ik cikke értelmében a felügyelő bizottság
három évre való megválasztása.

Az évi jelentés és mérleg, a közgyűlést megelőző 8 nap alatt a
bank helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.
Kelt Debreczen 1895. február 2-án tartott ülésünkből.

Az igazgatóság.

A h.-nánási gőzmalom részvénytársaság
VII. évi zárszámadása
 az 1894. év Deczember hó 31-ik napján.

MEGHIVÁS.

A hajdu-nánási gőzmalom részvénytársaság részvényesei
 az 1895. Márcz. hó 3-ik napján délelőtt 10 órakor
 a városház nagy tanács termében tartandó
évi rendes közgyűlésre
 tisztelettel meghívattak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatói jelentés az üzlet év eredményéről.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Az elmúlt évi mérleg előterjesztése és elbírálása.
4. Az igazgatóság, felügyelő bizottság és tisztviselők részére a felmen-
vény megadása.

Kelt H.-Nánás, Jan. hó 30-án.

Csiha Márton,
 elnök.

Kukoricza-morzsolók
 kéz- és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és szelelő nélkül.

Gabona-rosták,
Konkolyozók (trieurök);
 kézi kezelésre való

Széna- és szalmasajtók
 fekvően vagy kocsira szerelve.

Takarmány-füllesztők,
 részére **takarék-főző-üstök takarmány stb.**
Szecsakvágók,
Répa- és burgonyavágók,
Daralók

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek.

MAYFARTH PH. és TÁRSA
 os és kir. gazdasági BÉCS, II/1
 kéz. szab. gépgyárában Taborstrasse 76. sz.

Aranydíjak ingyen. — Képviseleők felvételnek.

(429)

Leszállított árak.

Leltározás alkalmából az alant jegyzett árukat e hó 10-dikétől
tetemesen leszállított áron árulom ki.

Ugymint:

- 50 darab Asztali készletek Fayansból és porcellánból.
- 200 darab Thea, kávé, fekete kávék készletek Fayansból és porcellánból.
- 100 darab Mosdó készlet Porcellán, Fayans és Zománczból.
- 300 darab Alló és függő lámpák villány égőkkel.
- Zománczozott főző edények fazekak.
- zsisos bodonok, veidlingok.
- Czin lémez, víz hordók, dezsák, kupák, öblögetők.
- Evet olaj tartók.
- Disz asztalok, oszlopok, Pálinka készletek.

ÜVEG KÉSZLETEK MINDEN KIVITELBEN.
MENYASSZONYI KELENGYÉK
 bevásárlásánál 1/6-ot engedményeztek. — Vidékre csomagolást nem számítok, uton történő károkat
 megtérítik.

Ij. PÁJER JÓZSEF
 Debreczen, főpiacz.

(16.)

Leszállított árak.

XXVII. év

Előzetes...
 helyben, vagy postán...
 egész évre...
 Félévre...
 Negyedévre...
 Egy hónapra...
 Egy napra...

Egyes szám...

A lap szellemi részét illető
 emény a szerkesztőségbe
 bérmentve küldet.

Előzetes...
 Tegydi K. Lajos könyvtár
 és a kiadóhivatalban (Fő-
 alult.)

Csáktornya

Csáktornya
 Mit mond
 szellemei, ha ő
 Nem a sz
 függetlenségéért
 nem olyan volt,
 táik.

Két párt
 de az egyiknek
 írva a függetl
 Küzdött a
 párt; és mind
 szó fér.

A szabadel
 időkben igazolta
 politikai nagy v
 elvü vívmányok
 nyok, közt szüle
 lódi szabadelvűs
 előbb történt, m

A néppárt
 jövőben elnevez
 előre csak azt
 berek vezetik.

Nagy urak
 nős háromság:
 át a századokat
 idő, mikor a f
 népet az egyház
 zának ez a me
 szíre, messzire
 hadok során, ho

Péter utód
 trónusra léptek,
 világ leghatalma
 a papok köztárs
 fiaiból a zárdák
 lehet bíborba ö
 de midőn pappá
 családba lépett
 lenni.

Minket nem
 uj párt vezetői

A „DEBREC

A B

Irta: St
 Fordította

Lemegyünk a
 nom kell.

Ehhez ugyan
 inkább volnék Héle
 fása...

De most már

Leülök a köcs
 kába, melyeknek a
 és a földön számtal
 És ezen föl
 repesnek, hol eltűn
 a szel mozgatja a
 a városi moraj ali
 szökőket csobog. A
 sűrűben csicseregne
 ban csengve. Maskő

Észreveszem,
 elem: a kertek, a fa
 két egymáshoz táma
 és én, az öreg, a h
 mindebben anyi a
 jól átérzek.

Azán szerepe
 énekelni kezdek:

Szerencsének mond
 Hej de sokat is kac
 Ah! mert a keserű
 Mély éjszakán elázt
 S nyomorultán bolyg
 Nyomorúság lesz ha
 Anyám szerencsétlen